

从体考“神器”到校园潮流 碳板跑鞋成学生新宠

追捧之下 健康与时尚如何平衡?



追求时尚

学生喜欢上“碳板跑鞋”

“我喜欢跑步,所以我对鞋子要求比较高,碳板跑鞋是鞋柜里的必备品,使用率比较高。”学生旦增说,再过一段时间拉萨市将举行半程马拉松,他打算报名参加,穿上碳板跑鞋,不仅酷,还能跑得更快。不过,他平时很少穿。

初二学生扎西表示,学校有体育测试,碳板跑鞋成了体考的必备神器,不仅好看,而且跑得快。平时,很多同学穿这种鞋,他自己也喜欢穿碳板跑鞋。

“同学们都喜欢穿碳板跑鞋,妈妈给我也买了一双,我经常穿着去学校。这种鞋子特别轻便,时尚又好看,特别喜欢。”一位小学六年级的学生说,穿上碳板跑鞋感觉自己特别“酷”,特别“帅”。

那么,碳板跑鞋到底是什么样的鞋子呢?走访中,记者发现很多中小学生对这种鞋子的概念并不是特别清楚,只知道这种鞋子是跑鞋、时尚科技感十足,很好看,至于它适合什么人群穿,平时穿这种鞋子是否对脚有影响,学生们并不清楚。

孩子喜欢

大多数家长会满足

家长拉姆无奈地表示,女儿告诉她,学校很多学生穿着碳板跑鞋去上体育课或参加体育考试,如果自己不穿,就会觉得没有面子,甚至感觉会被其他同学看不起。

于是,拉姆前往运动品牌专卖店了解碳板跑鞋的情况。她发现,鞋子品牌不同,价格也不同,从几百元到上千元不等。为了满足孩子的愿望,她花费400多元给女儿买了一双碳板跑鞋。孩子特别开心,经常穿着去学校。

家长李先生平时喜欢跑步,在他的跑步圈里,穿碳板跑鞋比较流行。前不久他给自己买了一双碳板跑鞋。“我平时上班都穿着它,感觉没有什么不适,还能增高,挺好的。”李先生说,如果孩子喜欢,他也会给孩子购买。

像李先生这样的家长不在少数。很多家长表示,自己根本分不清楚什么是碳板跑鞋,也不清楚碳板跑鞋与普通的运动鞋有什么区别。只要孩子喜欢,他们基本上都会满足。有的家长还表示,孩子经常指定购买某种品

牌的运动鞋,如果父母不买,孩子就会不高兴,发脾气。

碳板跑鞋销量好

多数人不太清楚其用途

随后,记者走访了几家运动品牌实体店,发现大部分实体店都有碳板跑鞋。在朵森格路某商场内,当销售人员得知顾客要给孩子购买碳板跑鞋时,详细介绍了这种鞋的用途,特别推荐孩子可以在体育课或参加体育考试时穿。

记者拿起一双碳板跑鞋观察,发现这种鞋子外观炫酷、科技感十足。与普通运动鞋相比,碳板跑鞋鞋底较厚,鞋子比较翘,价格相对较高,有的四五百元,贵的要上千元。因为鞋底嵌入碳纤维板,所以这种鞋子被称为碳板跑鞋。

通过互联网购物平台,记者输入“碳板跑鞋”后,各种品牌、款式的碳板跑鞋瞬间映入眼帘,而且很多品牌的碳板跑鞋销量可观,购买者众多,网友对其评价也很高。

打开评论区,记者看到购买碳板跑鞋的群体大多是家长,他们大多是在给孩子买的。网友“平安喜乐”表示,今年上半年给儿子买了某品牌的碳板跑鞋,刚开始孩子特别喜欢穿,后来一直觉得脚不舒服,就不穿了。网友“开心果怡宝”说:“我们家孩子是平足,穿上这种跑鞋觉得特别舒服,穿其他的难受,点赞。”网友小鱼儿说:“我刚买

的碳板跑鞋,准备给孩子体考用。”还有网友表示,碳板跑鞋不适合青少年,对脚底发育不好,不建议家长给孩子购买。

不过,很多短视频平台或购物平台会详细介绍碳板跑鞋,建议哪些人群适合购买。针对青少年,某短视频平台也会建议他们在跑步时穿碳板跑鞋,平时上学最好穿普通的运动鞋。

家长张女士提醒,碳板跑鞋风靡校园属于学生个人的选择,正确认识碳板跑鞋的价值和使用场景,避免盲目跟风。家长要监督孩子,不要让孩子平时穿竞速类鞋子去上学,以免影响孩子脚部发育。

提高警惕

日常穿碳板跑鞋需谨慎

碳板跑鞋是为了运动员更好地发挥水平,专门设计的跑鞋。不知何时起,它却成为了中小学生群体的“宠儿”。据了解,碳板跑鞋是一种在鞋底嵌入碳纤维板的专业跑鞋,其设计初衷是利用碳板的刚性提供推力,产生类似“弹簧”般的推进效果,帮助精英运动员减少能量损耗,进而提高比赛表现,其使用场景被严格限定在平坦干燥路面的高强度直线奔跑。

近期,学校发现部分中小学生穿专业碳板跑鞋、竞速鞋等鞋具上学。此类鞋底过高,重心不稳,易影响足部发育,增加运动风险。为此,学校发布了关于规范学生穿鞋要求的通知,提醒家长避免购买专业竞技鞋用于日常使用,建议家长要关注鞋具的实用性与健康性。同时,学校要求老师通过班会的形式,向学生讲解碳板跑鞋、竞速鞋等鞋子的用途和使用场景,引导学生平时选择普通软底、防滑运动鞋。

西藏阜康医院骨科医生建议,碳板跑鞋是一款竞速鞋,其使用场景有严格限定,并不适合日常通勤穿。不仅是中小学生,成年人长期穿碳板跑鞋通勤,同样也会出现足底疼痛、脚扭伤等问题。青少年足部发育尚未完善,不应该把碳板跑鞋当作日常运动鞋来穿。



采 购 公 告 (二 次)

因本项目仅有2家单位参与响应,根据西藏自治区交通运输厅印发的《西藏自治区公路工程建设领域非招标方式采购管理办法》中对采购文件做出实质性响应的供应商不足3家时,应终止采购活动”的规定,现重新开展西藏自治区高等级公路事业发展和应急保障中心日喀则养护中心涵洞定期检测工作,请按照服务期限及采购内容编制响应文件,逾期未送达者,将视为放弃,具体采购内容如下:

一、基本情况

项目名称:涵洞定期检测

项目工程量:213座涵洞

最高限价:166140元(大写:壹拾陆万陆仟壹佰肆拾圆整)

计划服务期:45天(出具报告初稿)

二、检测内容

1、根据《公路桥涵养护技术规范》(JTG 5120-2021)要求进行检测。

2、提交检测报告及养护建议(含病害图文资料及维修

方案)。

三、资格要求

1. 资质要求:需具备交通运输部质量监督部门核发的有效公路工程试验检测综合甲级资质及CMA认证;

2. 安全要求:需遵守《公路养护安全作业规程》(JTG H30-2015)。

3. 本次招标要求投标人具备的业绩要求如下:投标人近5年(2020年1月1日至招标公告发布前一天)独立完成过至少1项100万以上高速公路桥隧涵的检测业绩。

四、采购文件获取

通过咨询联系人以发布邮箱获取采购文件。

五、评审办法

采用最低评标价法。(以价格为主要因素确定中标供应商,即在全部满足招标文件实质性要求的前提下,依据统一的价格要素评定最低报价,以提出最低报价的投标人作为中标供应商的评标方法。)

六、评审地点

日喀则养护中心二楼会议室。

七、截止日期

请有意愿参加本项目的单位于2025年7月16日10:00前报送响应文件,报送方式为:扫描响应文件后发送至响应邮箱或现场向采购部门递交响应文件。届时我中心评审小组将按最低评标价法确定供应商。

八、联系方式

采购人:日喀则养护中心

地址:西藏日喀则市桑珠孜区黑龙江南路232号

邮政编码:857005

联系人:扎西德勒

联系方式:17789914243

西藏自治区高等级公路事业发展和应急保障中心
日喀则养护中心

2025年7月11日